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Napirenden az önálló bank.
Három bankszakértő nyilatkozata súj­

tott le pünkösdre a magyar jegybank­
kal vivott politikai komédiára. Egyikük 
sem politikus, Balta Arnold, az Agrár­
bank igazgatója, Walder Gyula, az egyet­
len igazán magyar intézetnek, a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztárnak vezér­
igazgatója és Mandello Gyula, a po­
zsonyi jogakadémia tanára szigorúan a 
bizottság által föladott kérdésekhez ra­
gaszkodtak. Nem beszéltek arról, lehet-e 
1911-ben fölállítani az önálló magyar 
bankot s csak arra szorítkoztak, hogy 
mik azok a föltételek, amelyek az önálló 
magyar banknak akármilyen időben való 
fölállításához megköveteltetnek.

A nagy nyilvánosságot hetek és hó­
napok óta hitegetik azzal a csalóka re­
ménnyel, hogy akármilyen kiegyezést 
kötöttünk is Ausztriával, az önálló ma­
gyar bankot már 1911-ben felállíthatjuk. 
Dörgő fenyegetőzések, gazdasági kérdé­
sekben teljesen járatlan elmék fogadko­
zásai adtak tápot az ország nagy vágya­
kozásának és szinte hazaárulás számba 
ment, ha valaki szemükre vetette, hogy 
ezt az Ígéretüket ép oly kevéssé tud­
ják valóra váltani, ahogy elejtették a 
katonai természetű nemzeti követelések 
ügyét. Pedig ezeknek a megvalósulása

cár udvarából.
— A »B a j a i Hírlap*  tárcája. —

A párisi Revue-ben, Jean Fnist kitűnő folyó­
iratában most írja intim közléseit S. R. G. 
herceg a cári udvarból. E megbízható és köz­
vetlen forrás szomorú és mulatságos adataival 
ugyancsak furcsának mutatja a minden oroszok 
császárjának házatáját és megérleli a jámbor 
olvasóban azt a meggyőződést, hogy nem cse­
rélne a hatalmas úrral, még ha a felséges 
urat családostul nem is fenyegetné a minden­
napos halálveszcdelem.

A szép ifjú cárné, Alexandra Feodorovna, 
aránytalanul csekély hozománnyal ment férj­
hez. Pétervárra hírül hozták, hogy a fehérne­
műje nem finom vászon, hanem shirting és 
mindjárt el is keresztelték a Kalikó-bugyogós- 
nak. A fiatal asszony tele volt a legrajongóbb 
vágygyal, hogy hasznára legyen uj hazájának 
és e nemes törekvésében ritka műveltsége 
támogatta; tudvalevő, hogy német hazájában 
elnyerte a filozófiai doktor címet. De épen ez 
a tudós cim vált vesztére, mikor Oroszországba 
került. Az udvar cselszövő, át mánykodó, tudat­
lan hölgyei megérkezése első perce óta titkos, 
lappangó rosszindulattal hálózták be. A cárné- 
nak a hagyomány évszázadok óta jelentékeny 
aktív szereplést biztosit ebben az országban, 
ahol a cárnők uralma oly mély nyomot ha­
gyott. Minthogy a nőnevelés legfelső felügye­
letét a cár anyja, az özvegy cárné foglalta le, 

; elé nem gördültek elháríthatatlan aka­
dályok. A magyar vezényszó megadása 
vagy meg nem adása egy emberen múlt, 

i de az önálló magyar bankot nem állít­
hatják föl, mert a kiegyezéssel, amellyel 
újabb tiz esztendőre lekötöttük iparun­
kat, kereskedelmünket az osztráknak, 
elveszítettük a módot ahhoz, hogy pénz­
ügyeinket függetlenítsük.

Véres kálváriát jár a koalíció. Cser­
benhagyta a programmot, amely impe- 
rative követeli az önálló vámterületnek 
nemcsak jogi állapotát, ami magában 
csak ideális értékű, de a tényleges ön­
álló vámterületet, amely egyetlen kulcsa 
gazdasági függetlenségünknek. A kulcs 
elveszett és a kihallgatott szakértők a 
veszedelmek egész sorozatát festették 
meg arra az esetre, ha a jegybank nem 
lesz készfizető-bank.

— Mert amint bizonyos, — fejtegette Barta 
Arnold — hogy egy kereskedőnek, aki hitelre 
appellál és ebbeli kérését mindjárt azzal 
vezeti be, hogy ugyan fizetni■ szándékozik, 
de erre kötelezettséget nem vállal, alig akadna 
oly hitelezője, aki ilyen kilátások mellett bi­
zalommal viseltetnék iránta és neki hitelt 
engedélyezne: úgy nem szenved kétséget, 
hogy egy készfizetésre nem köteles, újonnan 
alakuló jegybank is bizalmatlansággal fog 
találkozni.

A számadatok tengeréből, amelyet a 
szakértők a bizottság elé terjesztettek,

Alexandra más területen óhajtott érvényesülni 
és a kvresztényszociális propagandának sze­
rette volna áldozni tudását és a tekintélyét. 
Szerencséjére kitűnő segítőtársa is akadt Nep- 
lujev Miklósban; ez a fiatal diplomata, aki 
sokszoros milliomos és rengeteg földbirtok ura 
Csernigov kormányzóságban, lemondott fényes 
diplomáciai pályájáról és a magánéletbe vonult 
vissza, hogy egészen az orosz paraszt erkölcsi 
és gazdasági boldogulásának éljen. A maga 
költségén alapított földműves és ipariskolákat, 
parasztszövetkezeteket, amelyeknek átadta csak­
nem egész vagyonát. Természetes, hogy az 
orosz közigazgatás szociálistát szimatolt benne 
és tőle telhetőleg üldözte. De Neplujev kemény­
fejű ember, azzal nem lehetett egykönnyen 
elbánni. Eljárt a miniszterekhez, veszekedett a 
kormányzókkal, utat talált az udvarhoz és a 
sajtóhoz és minden vádnak lakatot vert a 
szájára azzal, hogy müvét az egyház védelme 
alá helyezte. Mit lehet ilyen emberre) tenni, 
aki ezenkívül vérbeli szónok, kiváló iró, elegáns 
világfi, sima diplomata ? Még Pobjedonoszcev 
sem birt vele.

Ezt a Népi újévét beajánlották a cárnénak ; 
a felséges asszony nagyon megörült, hogy fo­
gadhatta a jótevés apostolát, hisz kettejök 
életcélja csaknem azonos volt. Föl is szólította, 
hogy lépjen be az Alexandra Feodorovna cárnő 
intézetébe szövetkezetével együtt és vállalja el 
az ügyvezető igazgató tisztjét De Neplujev 
köszönettel visszautasította a hízelgő ajánlatot.

—- Miért? — kérdezte a cárné kissé inge­
rülten. Amit ön most egy elszigetelt zug­
ban művel, azt együtt megvalósíthatjuk egész 
Oroszországban.

Magyarország gazdasági mérlegének szo­
morú igazságai vádolják .a . koalíciót. 
Százhetvenhat millió korona a fizetési 
mérlegünk passzív egyenlege, ennyivel 
kevesebb a bevételünk, mint a bármi­
kor esedékessé tehető kiadásaink.

A többi szakértő vélekedése semmi­
vel sem kedvezőbb, mint Barta Arnoldé. 
Számokkal bizonyították be, hogy az ön­
álló magyar jegybanknak százötven 
millió korona alaptőke mellett, közel 
húsz millió korona évi bruttó-nyereséget 
kellene hoznia, amiből harmadfél millió 
jutna a kincstárnak. De jut-e valóban ? 
Nem. — Mert az önálló bankot nem 
fogjuk megkapni.

— Az önálló magyar bank ideális meg­
alkotásának — mondja Walder Gyula — 
alapfeltétele kétségkívül a kötelező készfize­
tésnek már kezdetben való felvétele volna, 
de ezt a lehetőséget passzív fizetési mérle­
günk következtében kétségesnek tartom 
Viszont kétségbevonhatatlan következménye 
volna a készfizetések fel nem vételének az 
is, hogy a belföldön mindenképpen kétféle 
valutával és a vele járó pénzügyi technikai 
nehézségekkel kellene küzdenünk. Végső 
konklúzióm az, hogy a készfizetések felvé­
tele hazánkra nézve rendkívüli terhes kö­
vetkezményekkel járhat és hogy a készfize­
tések későbbi beszüntetésének az esélyével 
a legkomolyabban számot kell vetnünk. A 
készfizetések fel nem vétele ellenben az uj 
jegybank sikeres működését úgyszólván ki­
zárja.

— Engedje meg Felség, válaszolt amaz, 
hogy őszintén szóljak. En ugyan magános 
ember vagyok, de épen azért megvédhetem 
alkotásomat, ahogy telik tőlem, mint ahogy 
eddig is megvédtem. De amint müvemet a 

I csinovnikok kezére adtam és magam is csi- 
novnik vagyok, akkor vége mindennek. En 
nem bízom az orosz hivatalnokokban.

— De legalább segítségét és tanácsát nem
' vonja meg tőlem ?

— Rendelkezzék velem, Felség!
A cárné már egészen megvigasztalódott.

1 latalmas férje melegen érdeklődött a nemes 
terv iránt — amig terv volt. Mihelyt kezdett 
kibontakozni a fantasztikus tervezgetésből és 
a valóság biztosabb körvonalait öltötte föl, a 
cár kedvetlen lett, gyanakodó, ellenséges. Végre 
kijelentette, hogy ez az egész keresztény-szo­
cializmus talán helyén van Németországban, 
de egészen hibás, sőt veszedelmes Oroszor­
szágban. Honnan fújt a szél? Mi idézte elő az 
ingatag cár lelkében a változást, amely e 
gyengédtelen célzásban jutott kifejezésre? Az 
udvari méltóságok, akiknek véleményét meg­
kérdezte II Miklós az uj alkotásról, gúnyos 
mosolylyal feledtek ? Konstantin nagyherceg 
pedig egyenesen megmondta, hogy a cárné 
terve csak olaj az elégületlenség tüzére.

Mikor Neplujev néhány hónap múlva ismét 
kihallgatásra jelentkezett, a cárné már csüg­
gedt volt, elvesztette minden bátorságát. Pa­
naszkodott, hogy nem érvényesíthette legszebb 
törekvését és megmondta barátjának, hogy 
ezentúl csak hitvesi és anyai kötelességeinek 
lóg élni. Ott legalább senkisem támadhatja meg.

*
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.1 nyaraló képriaelöháx. A képvise­
lőház munkarendje dolgában szombaton, tegnap 
hosszabb tanácskozás volt, az elnök, gróf 
Andrássy és gróf Apponyi Albert miniszterek 
közt, melyen a kultuszminiszter beleegyezett 
abba, hogy a gazdasági iskolákról szóló javas­
latot, a belügyminiszter pedig abba, hogy a 
kivándorlási törvényjavaslatot csak ősszel tár­
gyalják. Igy a nyári szünet előtt Günther 
Antal néhány kisebb javaslatán kívül az ingye­
nes népoktatásról és a közegészségügy rende­
zéséről szóló javaslatokat tárgyalják. Ilyenkép 
pen a nyári szünet és van-e fontosabb 
állami érdek? — junius 15-én csakugyan meg­
kezdődhetik. Ezt a megállapodást a folyosó 
népe, amely tegnap már hangosan zúgolódott 
amiatt, hogy a kormány az aratás idején, nyári 
hőségben is együtt tartja a Házat, nagy meg­
nyugvással vette tudomásul. A kormány pozí­
ciója tehát szilárd.

Park, korzó vagy közkert.
— Jajai álmok. —

(S. Z.) Isten a megmondhatója és a 
városunk jövőjének kiépítését intéző 
faktorok, hányszor vagyunk kénytelenek 
olyan dolgokról Írni, melyeket éveken 
át ezerszer sürgettünk már meg, de 
amelyeknek megvalósulásától még min­
dig oly messzire vagyunk ma is, mint 
akkor, midőn e kérdéseket először meg­
pendítettük.

És — hogy félre ne értessünk — 
mondjuk meg mindjárt cikkünk elején, 
hogy a hiba ezúttal sem a * torony alatt*  
keresendő. Nem a városi tanács, nem 
a sokat és legtöbbször oktalanul gán­
csolt hivatalos organizmus a delikvens, 
hanem egyedül és kizárólag az önmaga 
sorsát intéző, a »tör vény hatósági bizott­
ság® elnevezése alatt összesüritett bajai 
társadalom, melynek egykoron oly mesz- 
szehirü harmóniája züllik, egyre züllik 
és vele együtt szertefoszlik ennek az 
egyébként munkabíró társadalomnak 
alkotó ereje is.

Úgy főst ez a város, mintha kiveszett 
volna belőlünk minden érdeklődés a 
realizálásra váró számos lokális tervünk 
iránt és miként a szinházkérdés meg 
sok más kulturális idea, beletévedt a

A gyarló és gyöngeelméjü cár pedig egé­
szen átengedi magát a két montenegrói nagy­
hercegnő és a hírhedt Fülöp, a lyoni mészá­
roslegény és a jelenlegi spiritiszta szélhámos 
uralmának. Azalatt a birodalom, amelyről a 
téves közhit azt tartja, hogy egy ember aka­
ratának engedelmeskedik, ezer és ezer apró 
önkényuralomra szakad, melyek gazdái csak 
arra vigyáznak, hogy idegen ne zavarja kis 
köreiket s ennek fejében .ők is tiszteletben 
tartják mások hatalmi szféráját Csak a cár ne 
tudjon meg semmit: őfelsége érzékenységét 
minden alattvalónak szent kötelessége meg­
kímélni.

Es azért a nagyhercegek, a miniszterek, a 
hadvezérek, kormányzók, rendőríők sohasem 
jelentenek a cárnak semmit, ami rá nézve 
kellemetlen vagy a jelentéstevőnek nem hasz­
nos. Ha ezek a hivatalos jelentések igazak 
volnának, akkor Oroszországban valóságos 
aranykor uralkodnék; és ha a cár elhinné 
azokat, akkor megvolna győződve róla, hogy 
országa a legjobban kormányzott, serege a 
legfélelmetesebb, népe a legeslegboldogabb. 
Mikor a cár utón van, olyan gondosan kinyalt 
parasztok hozzák eléje a kenyeret és mű­
vészi vésésü tálakon, finom asztalkendővel 
letakarva és oly szabatosan egybevágó éljennel 
üdvözlik, hogy az ember azt hinné: valami 
népies színházban van Csoda, hogy a kísére­
tében levő urak nem tapsolnak a kifogástala­
nul rendezett és egybevágó előadáson. És ha 
az összhangot olykor megzavarná egy-egy 
elégüiellen hang, rosszul elfojtott sóhajtás 

stagnáció útvesztőjébe a városszépítés 
munkája is.

Évekkel ezelőtt, mikor még nem fér­
kőzött lokálpatriotizmustól áthatott pol­
gári erényeinkhez a mindenáron való 
politizálás, a széthúzás ezen átkos szel­
lemének romboló ördöge, elhatároztuk, 
hogy Baja város legszebb terét, a par­
kírozásra szinte ideálisan alkalmas Szent 
István-teret, belvárosunk esztétikai fej­
lesztésére, városi parkká alakítjuk át. 
Gyűjt is erre az alapra a városi ható­
ság valamennyit a törvényhatósági ház­
tartás keretében, de ez az alap, szerény 
gazdasági berendezkedésünk mellett, 
mindmáig nem nyújtja még kontúrjait 
sem a várva-várt városi park kialaku­
lásának.

Es a bajai körző!
Szinte röstelljük leírni egymás mellé 

ezt a két szót. De még jobban bánt 
fogalmi meghatározását nyújtani annak, 
amit Baján »korzódnak csúfolnak

Mert a bajai korzó — t. helybeli kul- 
turközönség — nem egyéb, mint sze­
métlerakodó helye negyven bérkocsi 
ezerféle hulladékának és ahova fullasztó 
nyári estéken testi épülésedre üdülni 
mégy, ott napközben éven át gyülevész 
nép tanyája van, mely odahordja mind­
azt, ami egészséges szervezetünknek 
egyenesen a megbénítására való. Por és 
piszoktenger a bajai korzó, eső után 
pedig sárfészek, ahol egyetlen kavics 
vagy téglaszem sem teszi lehetővé a 
biztos talajon való járást. Egyébként 
jobb sorsra érdemes, lombdus fákkal 
szegélyezett kis sétatér, mely számta­
lanszor sürgetett restaurálásától várja 
föltámadását

És hogy még egy fontos kérdésről 
essék szó, megírjuk azt is, hogy a bajai 
közkertnek a * vonalkertet*  szoktuk te­
kinteni. Nappal elhagyott fasor, este 
duhaj külvárosi legények tanyája. Nem 
látogatják, mert kissé kívül esik a bel­
városi lakosság sétaköröndjén, elhagyott, 
mert gondozatlan és az esti órákban 
személy- és vagyonbiztonság dolgában 
megbízhatatlan.

vagy a tüntetőnek hirtelen torkára fojtott 
kiáltás, akkor azzal altatják el a cárt, hogy a 
sajtó, a gonosz, rosszmájú, forradalmi szellemet 
szító sajtó hinti el a mételyt, pedig a zúgoló­
dásra nincs semmi ok. Éhség ? Ismeretlen fo­
galom orosz földön. Lehet, hogy a termés 
nem ütött ki épen fényesen, de baj nincs.

Ilyen az igazság, mig a cár elé eljut. Egy­
szer egy Klopov nevű kishivatalnok fejébe 
vette, hogy ő megmondja az igazat az atyus- 
kának. Fanatikus orosz volt, hite az Evangé­
lium szerint való, olyan, amely hegyeket moz­
dít el. Valahogy bejutott Sándor nagyherceg 
hez, a cár sógorához és megtetszett neki 
Őszinteségével. Meg is Ígérte a kis embernek, 
hogy kihallgatást eszközöl ki részére a cárnál. 
Egy év telt el találkozásuk óta, végre meg­
történt a bemutatás nagy titokzatossággal. A 
nagy cár és a kis hivatalnok kitünően megértet­
ték egymást. Az uj Fosa márki megragadó 
képet festett a megváltásra szomjazó Orosz­
országról és esküdözött, hogy minden seb 
orvoslása a cár kezében van : Ő adhatja vissza 
a békét a birodalomnak, csak ő rekeszt heti 
meg a forradalom áradatját, ő teremtheti meg 

, alattvalói anyagi boldogságát és keltheti uj 
i életre a Romanovok hagyományos népszerü- 
[ ségét. De ehhez üdvös reformok kellenek, min­

denek előtt a sajtószabadság, mely leteperi a 
csinovnikok álnok hazugságait.

— Mert ha az újságok szabadon szólhat­
nak, a cár is meg fog tudni mindent. Hiszen 
most is szörnyű éhség dühöng Közép Orosz­
országban. Tud róla valamit Felség?

íme, ilyen a kerete a mi városunknak, 
ahol pedig egy-két esztendeje az impo­
zánsnak mondható építkezések egész 
sorozata nőtt ki a földből.

Szomorú valóság, hogy súlyos ter­
hekkel küzködő városi háztartásunk ke­
retében ezeken a sürgős bajokon segí­
teni alig lehet. Az is igaz, hogy egy 
csapásra a városi park, korzó és köz­
kert kérdése meg nem oldható. Mégis 
lehetne tán valamit tennünk szőkébb 
hazánk esztétikai, sőt egyenesen köz­
egészségügyi föllenditése érdekében.

E kérdésben az áldozatkészségéről mesz- 
szehirü bajai társadalomhoz appellálunk.

H I H E 3ZL
— Megválasztották az uj szín­

igazgatót. Lapzártakor telefonozza 
szabadkai tudósítónk, hogy a szabadkai 
szinügyi bizottság ma megválasztotta a 
baja—szabadkai szinikerület uj igazgató­
ját. A választás eredménye meglepetést 
hozott mindenkinek. Krémer Sándor, 
a szatmári színház volt direktora lett a 
kerület színigazgatója. Kuriózumként azt 
is közli tudósítónk, hogy Farkas Fe­
renc dr., aki alig két hónapja a szin­
ügyi bizottság és a sajtó lesújtó igaz­
mondása folytán önmaga vált meg a 
kerület szinigazgatásától, gondolt egyet 
és szintén beadta pályázatát a színházért. 
Újabb fölajánlkozását természetesen figye­
lemre sem méltatták, annál kevésbbé, 
mert folyamodását egyébként is elkéset­
ten nyújtotta be.

Bajai sportélet. A helyi sportélet föl- 
lenditését, a sport minden nemének kultuszát 
vette föl programmjába a bajai kerékpár­
egyesület, mely a héten alakult meg újra. Pár­
tolásra érdemesnek tartjuk ezt a törekvést, 
mely tömöríteni és sportéletre képessé tenni 
óhajtja ennek a városnak sportkedvelő társa­
dalmát. Kis városban, mint nálunk, semmi 
értelme külön kerékpár- regatta- és vivó-klubok 
alakításának és az erők ilyetén szét forgácsolá­
sának. Ép ezért szívesen látja minden sport­
kedvelő a Moder Géza dr. városi tanácsos 
vezetése alatt alakulóban levő egyetemes sport­
egylet szervezését.

— Ennyi hazugság! kiáltott föl a cár. — 
Hová jutunk! Hová jutunk!

A kihallgatásnak az lett a vége, hogy a cár 
megbízta Klopovot, hogy járja be az országot, 
tanulmányozza a közállapotokat és tegyen neki 
jelentést tapasztalatairól. De lelkére kötötte 
uj bizalmasának, hogy az egész dologról egy 
léleknek se szóljon egy szót sem. Klopov el­
járt a dolgában, nagyon szorgalmasan és lelki­
ismeretesen, mindenütt összegyűjtötte az értel­
mes, intelligens embereket, tanácskozott velük, 
javaslatokat kért tőlük, aztán bőséges anyagá­
val ment Pétervárra.

Csakhogy a kitünően szervezett titkos rend­
őrség mindenhol nyomában járt a titkos meg­
hatalmazottnak és már fönn az udvarnál is 
gáncsot vetett neki. Ö felsége hadsegéde pél­
dául határozottan hazugságnak bélyegezte Klo­
pov jelentésének azt a részét, mely szerint a 
tulai kormányzóságban éhség van. — Aztán 
csak úgy özönlött a panasz mindenfelől, hogy 
egy Klopov nevű egyén azt állítja, hogy a 
cár küldöttje, beleavatkozik olgan dolgokba, 
amikhez semmi köze sincs, jogosulatlan remé­
nyeket ébreszt stb.

Es Klopovot elkergették. A kis ember, aki 
a legritkább erénynyel az uralkodóval szemben 
mutatott őszinteséggel kiemelkedett a szürke­
ségből, tragikus fordulattal visszahullott a ho­
mályba. A cár pedig hamleti tépelődései köz­
ben egyre kérdi önmagától:

- Hát most kiben bizakodjam?
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— Pünkösdi zenés mise. Pünkösd vasár­
napján délelőtt 10 órakor, a plébánia tem­
plomban Vilhelm Károly frikántor vezetése 
mellett előadják Santner B-dur miséjét Gra- 
dualera: Intonuit de coelo. OíTertoriumra 
l-.mitte Spmtuin, Kristinustól. Énekesek Dr' 
B.c/ássy Gyuláné, Marcell Andorné, Kollár 
Vilma, Stájer Ilonka, Marcell Blanka. Köbline 
Annus, Kiss Dezső, Bauer Sándor, W'ittmann 
László, Széles Mihály, Heine Vilmos. Pölösk. i 
Pál, Géczy János, Szabó János. A zenekisér. 
tét Dankó I.ajos zenekara, azonkívül Buday 
Károly, Boér Henrik. Heinrich Antal és Grubcr 
Károly látják el.

Bajai szanatórium-egyesületi tagok 
figyelmébe. Dr. Koller Imréné, a József kir. 
herceg szanatórium-egyesület bajai bizottságá­
nak elnöke ezúton tudatja‘a tagokkal, hogy 
az egyesületnek Budapesten, a Váci-utcai vá­
rosháza dísztermében junius 14-én tartandó 
évi naggyülésére a keresk. minister 8 napi 
érvénynyel biró, féláru vasúti jegy váltására 
jogosító igazolványokat engedélyezett, melye­
kért dr. Roller Imrénéhez kell fordulniok a 
fölránduló tagoknak.

— A lökért pünkösdje. A Bajai Céllövész 
Társulat pünkösd hétfőjén megtartja a szoká­
sos ünnepi céllövészetet. Délután tekézés, do­
bért és pisztolylövészet, állandó térzene, este 
társas vacsora és tánc lesz. Egy zongora a 
lőkerti tagok részére és egymás szórakoztatá­
sára a táncteremben állandóan rendelkezésre 
áll. Itt írjuk meg, hogy a lőkertben telefon­
állomást rendeztek be. Száma: 104.

Szóbeli érettségi a főgimnáziumban. 
A helybeli kath. főgimnáziumban — hír sze­
rint — kedden, junius 9-én veszik kezdetüket 
a szóbeli érettségi vizsgálatok. Ezt a hírünket, 
bár megbízható helyről vesszük, mégis fon­
tai tással közöljük, miután egy másik hírfor­
rásunk úgy mondja, hogy az érettségiek ter­
minusa esetleg egy két nappal halasztást szenved.

A „Tulipánszövetség — Magyar Vé- 
dÖegyesÜlet“ múlt hó 31-én tartott választ­
mányi ülést, melyen a többek közt elelhatá­
rozták, hogy a rendes közgyűlést f. hó 21-én 
d. e. 11 órakor tartják meg a városi székház 
2 sz. tanácstermében.

— A felekezeti béke gloriflkálása. Ma­
napság, mikor annyiszor és oly szívesen hány- 
torgatják föl a zavarosban halászó békebon­
tók a felekezeti kérdést, jól esik hallanunk a 
leghivatottabb ajkakról a vallásbéke hirdetését. 
Csernoch János dr. Csanádi püspököt Makón 
való tartózkodásakor a makói izr. hitközség is 
üdvözölte Kecskeméti Ármin, dr. főrabbi veze­
tésével. A főrabbi hangoztatta beszédében, hogy 
a kultúra valami erkölcsi affinitás törvényeinek 
veti alá a vallásokat, etikai anyagukban ter­
mészetes rokonság és vonzalom van.

— Méltóságod leikéből kisugárzó erkölcsi energia 
Úgymond — majd összeforrasztja az egymást kereső 

és megtaláló elemeket. Ihlete lesz az egy jelképes 
templomnak is, a társadalom nagy közös szentélyének, 
ahol mindnyájan agyütt imádkoznak, mely telve van 
a magyarság szerelmének fényével, melegével, a for­
mák fölé emelkedő erkölcsi uuiverzálizmus sejtelmé­
vel. tudatával. E szellemnek hordozóját a haza és 
emberiség, a hit, testvér és felebarát, a kultusz és 
vallás közös etikai fogalmát áldott összhangban egye­
sítő prófétai típust köszöntjük Méltóságodban.

A püspök erre a következőket válaszolta:
- Benső meggyőződéssel vallom a kifejtett igaz­

ságokat. Mi mindnyájan a biblia alapján állunk. Zsi­
dóság és kereszténység a maga vallásának érintetlen 
fentaitásában az emberiség erkölcsi nevelésének mun­
kása. A vallások különbözőségében is érezzük az 
erkölcsi rokonságot. Tiszteletben tartva az egymás 
hitéletét, nem érezhetünk féltékenységet, mert a mo­
noteizmus minden vallása felemelkedik az általános 
örök emberinek tudatáig. A biblia ennek legrégibb 
hirdetője, ezt mindnyájan elismerjük. Testvéries együtt­
érzéssel szolgáljuk az eszmét, a haza és emberiség er­
kölcsi boldogságára.

Csernoch az üdvözlés után hosszasabban 
elbeszélgetett a főrabbival, kit a diszebédre is 
meghívott.

— Graff Nikázné halála. Súlyos csapás 
érte Bácstnegye ny. tanfelügyelőjét, Graff Ni- 
kázt. Felesége, permikai Szaich Paula junius 
4-én 68 éves korában jobblélre szenderült. Az 
elhunyt úrnő földi maradványait Zomborba 
szállították és ott tegnap, szombaton a csa­
ládi kriptában örök nyugalomra helyezték. 
Gtiiff Nikáz, a megye tanügyének érdemek­
ben megőszült tekintélye iránt gyásza alkal­
mából impozánsan nyilvánult meg a részvét.
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. Jegyzői kinevezés. Nyáry Béla újvidéki 
k"'ényszéki joggyakornokot a bácsalmási 

kir. járásbírósághoz jegyzővé nevezte ki az 
igazságügyminiszter.

— Adófölszólantlás. A IV. osztályú kere­
seti adókivetési lajstrom 1908 június hó 9-től 
16-ig van közszemlére kifüggesztve A ház a 
tőkekamat, járadék adó, 1. és II. osztályú ke- 
reseli adó 1908. junius 6-ig volt közszemlére 
téve, l'elszólamlási határidő a közszemlét kö- 
vető 15 napi idő

Baján nem kell vízvezeték. Igy szól 
a pénzügyi és gazdasági bizottság e heti hatá­
rozata. Nem kell úgymond vízvezeték, 
mert nincsen csatornázásunk, de meg nagyon 
megdrágítaná a vízvezeték behozatala a laká­
sokat. Ezt a határozatot egy budapesti mér­
nök ajánlatának hatása alatt hozták a szak­
bizottságok. Az illető budapesti vállalkozó 
45.000 koronáért óhajtott Baján vízvezetéket 
létesíteni, ami minden bajai konyhának évi 
6 koronájába kerülne és minden egyes lakó­
szobának újabb 5 korona megterhelését jelen­
tené. A mai drága lakbérek mellett és csator­
názás, mint a vízvezeték alapföltctvle híján, a 
pénzügyi és gazdatági bizottságok ebbe a vál­
lalkozásba — igen helyesen — nem mertek 
belemenni. Helyébe sokkal gazdaságosabb b-rv 
megvalósítását ajánlotta a két bizottság. Fú­
rássá a város a meglevő két ártézi kutat a 
a mainál mélyebbre, — mert a kék agyagré­
teg áttörésével jóval nagyobb vízmennyiségre 
lehet reményünk — és a szükséghez képest 
létesítsünk még vagy 8 — 10 ártézi kutat. Ez 
sokkal jobban megfelel a mi céljainknak. A 
megfelelő ártézi kutak felesleges vizét nem 
volna szabad elpocsékolni, hanem fel kellene 
fogni egy medencébe, ez bőségesen elegendő 
volna az utcák öntözésére és esetleg tűzoltási 
célokra.

— Minden vasárnap hangverseny. Dankó 
Lajos zenekara minden vasár- és ünnepnap 
délután 4 órától kezdve a Z/cc/z-fél vendéglő­
ben hangversenyez.

— A esávolyi hitelszövetkezet. Rájár a 
rúd a falusi apró hitelszövetkezetekre, melyek 
— tisztelet a kivételeknek a felekezet iség 
és a békebontás jegyében alakultak. Bácsme- 
gye annak idején tömegesen termelt ilyen 
»Consuinverein«-okat. melyek egymás után 
mentek tönkre és tettek tönkre egy sereg 
embert. A héten ismét egy hitelszövetkezet 
föloszlásáról érkezik hir. A esávolyi hitelszö­
vetkezet, állítólag a súlyos pénzügyi viszonyok 
terhe alatt összeroppant és elhatározta a föl­
számolást.

— Állami mének selejtezése Baján. A 
m. kir. állami méntelep ménanyagának osztá­
lyozását, illetve a selejtezést Baján julius hó 
23-án fogják megtartani. A méntelepnél ezen 
a napon kiselejtezett tenyésztésre még hasz- 

1 nálható mének mindjárt a helyszínén el fog­
nak adatni.

— Két Kossuthfalva van. A budapesti 
posta- és távirda igazgatóság felkéri a közön­
séget, hogy Kossuthfalva rendeltetési helylyel 
ellátott postaküldeményeire saját érdekében 
jegyezze fel, hogy a küldemény Pest-Pilis- 
Solt-Kiskun vagy pedig a Bács-Bodrog vár­
megyében fekvő Kossuthfalvára szól-e, mert 
különben a postaküldemények kézbesítése ké­
sedelmet szenved.

KÖZGAZDASÁG. 

fi bajai és bácsalmási idei szőlőtermés.
— Saját tudósítónktól. —

Gazdasági munkatársunk a következőkben 
számol be a szőlőtermés ezidőszerinti állásáról.

Baja. Időjárásunk erősen száraznak mond­
ható. Április hónapban ugyan volt elég csa­
padék, de ahhoz hozzájárultak a hideg, zord 
szelek. Úgy tetszett, hogy ez mindennek a , 
fejlődését hátráltatni fogja, de azért mégis 
április utolsó negyedében a vegetáció megin­
dult s azt a hitet erősítette meg bennünk, 
hogy a vesszőknek a föld feletti íésze sokkal 
jobban telelt mint a föld alatti. A tenyészet 
nagyobb termést mutat, mint a múlt évi volt, 
ezt azonban biztosan megállapítani még nem 
lehet. Telepítés az idén a bajai szőlőkben na­
gyon sok történt, többnyire kisbirtokosoknál. j

3

A fagyos napok, — amelyek minden évben 
j rettegésbe ejtik a szőlősgazdákat, — baj 
i nélkül múltak el. A kapálással vártunk, részint 
; azért, mert a friss kapálás magához vonzza a 
I hideget, illetve mert a nedves föld mindig 
| hidegebb mint a száraz. Most már folyik az 

i Iső kénporozás. E hét folyamán már a válo­
gatás és kötözés is kezdetét veszi. Napszám- 
viszonyaink: lem 160—2 K, női 120-1'40 
K Múlt évi termésű borok kisbirtokosoknál 
vannak, de csekély mennyiségben ; áruk 30 -40 
K. Gyümölcstermésre jó kilátás van, különö­
sen kajszinban. Mutatkozik ugyan alma, körte 
és szilva is, de ezek még nincsenek annyira 
kifejlődve.

Bácsalmás. Szőlőink ezidőszerint igen szé­
pen állanak ; az állandó nyári meleg behatása 
alatt előrehaladott fejlődésben vannak s né­
mely fajok már virágozni is kezenek, annak 
dacára, hogy a későre kinyúlt tavaszi fagyok 
a fakadást késleltették A tavaszi hideg idő­
járás behatása alatt a lassan fakadó öreg fás 
szőlőkben kárt is okoztak a kendermagboga­
rak, ellenük azonban már meglehetős általá­
nosságban csirkékkel védekeztek gazdáink. A 
vesszők nem épen kifogástalanul teleltek át, 
mert a betakarva volt részen sok szem meg­
vakult, mely hiányosságot kisebb nagyobb csa­
pok hagyásával pótoltuk. A fürthozam, úgy 
a fejből, mint a csapos részből bőnek 
mondható s ha valami rendkívüli általános 
csapás közbe nem jön, jó termésre van kilá­
tás. Az első kapálás már megtörtént, most 
kötözés és permetezés van folyamatban. Gyü­
mölcs kevés lesz, bár a fák nagyon dúsan 
meg voltak rakva virággal; okát a virágzás 
alatt uralkodott erős hideg szeleknek s a vi­
rágzás folyamán, különösen az almavirág csé­
széjébe berakott férgek pusztításának tulajdo­
nítjuk. A borkészlet még meglehetős nagy, 
a kelendősége pedig -- valószínűleg a nagy 
szárazság és rossz terméskilátások következ- 

I tében — gyenge. Ára 36—48 fillér közt vál- 
, takozik. Férfinapszám 2 K, női napszám 1 K 

50 fill.

N y i 1 t t é r.*)

Borivóknak a bor keveréséhez!

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

Segédszerkesztő: SPITZER ZOLTÁN.

$ m. kir. államvasutak

Érvényes 1908. május hó 1-től.
Bajáról Zomborba reggel 4 és 7 22 órakor 

és délután 115 órakor.
Zomborból Újvidékre reggel 3 10 és 651 

órakor és délután 3'46 órakor.
Újvidékről Zomborba reggel 207 és 7 51 

órakor és délután 1'55 órakor.
Zomborból Bajára reggel 6 45 órakor, dél­

után 12 57 és 4 23 órakor.
Újvidékről Titelre reggel 6 54 és délután 

5 25 órakor.
Titelről Újvidékre reggel 3 32 és délután 

1 15 órakor.
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Hegyes Feketehegyről Palánkéra reggel
7 10 délután 3 03 és 7 47 órakor.

Pálinkáról Hegyes Feketehegyre reggel 
3 , 8 18 és délután 2 35 órakor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4 40 1145 
és délután 132 órakor.

Obecséről Szabadkára reggel 4 10 7 20 és 
délután 1 10 órakor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órakor,
10 25, délután 2 02, 6 55 (gyors) és 7 órakor.

Zomborból Szabadkára reggel 3 39, 8 08 
(gyors) 11’30, és délután 4’25 8 56 órakor.

Szabadkáról Bajára reggel 4 50, 10 35, dél­
után 142 és 705 órakor.

Bajáról Szabadkára reggel 7 15. 10 40 dél­
után 4 02 és 7’52 órakor.

Obecséről Újvidékre reggel 420 9 45 és 
délután 3’45 órakor.

Újvidékről Óbecsére reggel 400, 9 15 és 
délután 4’56 órakor.

Budapestről Bajara reggel 7 10 (gyors) 
7 45 és délután 1 55, 3 20 (gyors) 10.10 órakor

Szabadkáról Budapestre reggel 4 55, 9 50 
(gyors) 1*52,  6 37 (gyors) és 1150 órakor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3 50, délután
11 50 és 6 órakor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3 52, déli 12 
és délután 804 órakor

Bácsalmásról Regőcére reggel 6.16 délután 
2 49 és 814 órakor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 235, 940 
és délután 5 50 órakor.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5 20, 10 30 
délután 1’22, 4 05 és 6’48 (gyors) órakor

Újvidékről Szabadkára reggel 4 27, 7 55 
(gyors) 10’42, d u. 4 29 (gyors) 7 22 órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 6 15 és 9 44 
órakor, délután 1 47, 6 53, 9 10,1105 órakor.

Szegedről Szabadkára reggel 3 05, 7’48 és 
1130, délután 310, 4 55, 634, 8 15 órakor.

Jíejnyilt! 'Ws Mit' jYíegnyilt!

Vendéglő megnyitás.
Spányer Gáspár 

nyiri vendéglő és kerthelyisége 
Budapesti-ut 25. szám alatt 

(volt Sztruhák-ház) 
ma és mindennap elsőrangú ételek­
kel és italokkal, naponta többször 

frissen csapolt sörrel szolgál.

8602 1908. kig szám.

Árlejtési hirdetmény.
A pecériaknál szükségessé vált kutya­

ketrecek helyreállítási munkálatai bizto­
sítása végett a városi gazdasági hivatal­
nál folyó évi junius hó 17-én d. e. 
11 órakor árlejtés fog tartatni alul- 
irotnál betekinthető' feltételek mellett.

Az előirányzati 232 korona 75 fillér 
költség után 25 korona bánatpénz teendő 
le az árlejtés megkezdése előtt

Baja, 1908. junius hó 6.
Weisz Nándor

tanácsnok.

12241 127 1908 kig közgy. szám.

I’áLsrázat.
Nyugdjazás folytán üresedésbe jött, évi 

400 (négyszáz) korona fizetéssel javadalmazott 
egyik városi bábái állásra pályázat hirdettetik.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy sza­
bályszerűen felszerelt kérvényeiket folyó évi 
junius hó 25 ik napjáig Méltóságos dr. Amb- 
rozovics Lajos főispán úrhoz nyújtják be

Baja thjf. város törvényhatósági bizottságá­
nak. 1908. évi május hó 25 én tartott köz­
gyűléséből

Dr. Hegedűs Aladár 
kir. tanácsos, 
polgármester.

689/1908. kig. szám.

Versenytárgyalási liiröelméiiy.
felsőszentiván község elöljárósága a vár­

megyei törvényhatósági bizottságnak fo­
lyó évi 10414 919. szánni véghatároza­
tával engedélyezett községi szegényház 
átalakítása és javítási munkálatainak bizto­
sítása céljából folyó évi junius hó 21-ik 
napján plsőszentiván község tanácstermében 
Délután 2 Órakor kezdetét veendő nyilvá- 
vános árlejtést tart. Az átalakítási és 
javítási összes költség 5569 K 46 fill. 
A versenytárgyaláson kellő szakképzett­
ségű iparosok és vállalkozók vehetnek 
részt, kik megfelelő hatósági engedély­
ivel bírnak és akik kötelesek a fenti 
összeg 10° 0-át bánatpénzül az árlejtés 
megkezdése előtt Eelsoszentiván község 
házi pénztárába készpénzben lefizetni 
vagy annak megfelelő és elfogadható 
értékpapírt ugyanott letétbe helyezni.

A munkálat az árlejtés eredményének 
felsőbb helyen leendő jóváhagyásától, 
illetve a munka átadásától számítandó 
3 hónap alatt teljesen befejezendő.

A tett ajánlatok elfogadása felett a 
a község szabadon rendelkezik.

Egyéb feltételek részletes költségve­
tés és tervezet a községi jegyzői hiva­
talban a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Eelsoszentiván, 1908. május 29.

Szeöresi Károly s. k. Gyukity j-’élix s. k. 
jegyző biró.

12590 1908. kig. szám.

Hirdetmény.
Pset-Pilis-Solt Kiskun vármegye alispánjának 

alábbi hirdetménye közhírré tétetik:
15393 1908. kig. szám.

Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye alispánja.
Tárgy: A pestmegyei sárközi ármentesitő 

társulat bajaszentistváni vízlevezető csatorna 
munkálatainak engedélyezése.

J(ir D e tmény.
A pestmegyei sárközi ármentesitő társulat 

Bajaszentistván község határában két vascső­
zsilipből és 7 80 km. hosszú csatornából álló 
vizimunkálatot kíván létesíteni.

Az. erre vonatkozó s a budapesti m. kir. 
folyammérnöki hivatal által felülvizsgált terve­
ket a vízjogi törvény 74 § a értelmében a hir­
detési 8 napon túl vagyis folyó évi junius hó 
15 tői július hó 15 ig bezárólag Bajaszentist­
ván községházánál közszemlére kiteni rendelem 
azon figyelmeztetéssel, hogy minden a terve­
zetre vonatkozó nyilatkozat az érdekeltek által 
hozzám ez idő alatt nyújtandó be.

Bajaszentistván község elöljáróságát utasí­
tom, hogy a közszemlére tétel határide­
jének leteltével az azt igazoló bizonylattal 
és kézbesítési vétivekkel kiegészített iratokat 
hozzzám terjessze föl.

Miről Bajaszentistván község elöljáróságát a 
vonatkozó iratok kíséretében alkalmazkodás, 
valamint az érdekelt közvetlen adófizetők ré­
szére vétiv mellett való szabályszerű kézbesi 
tés, továbbá a sárközi ármentesitő társulat, a 
dömsöd—pataji ármentesitő társulat (Székhe­
lye Tass) Sükösd, Érsekcsanád községeket, 
Baja városát és végül a budapesti m. kir. 
folyammérnöki hivatalt értesítem. Budapest, 
1908 évi május hó 27-én. Olvashatlan aláírás 
sk. alispán.

Baja, 1908 junius hó 1-én.
Polgármester h.

Gröélyi 
főjegyző.

10,000 lakosú vasút és hajóállomással biró 
élénk városban, hol nagyobb katonai állomás 
van, a kaszárnya közelében, jóforgalmu helyen 

l fekvő

beszálló vendéglőnek
alkalmas nagy ház, szabadkézből olcsón eladó. 
Bírkocsi tulajdonosnak is igen alániható.

Cim megtudható a kiadóhivatalban »Gyár- 
1 telep*  jelige alatt.

74 1 1998. eln. szám.

Baja városánál üresedésbe jött, évi 600 
korona kezdő és 900 koronáig emelkedő fize­
téssel természetbeni ruhajárandósággal és évi 
40 korona csizmapénzzel javadalmazott rendőri 
á’lásra ezennel pályázatot hirdetek.

Folyamodni óhajtók felhivatnak, hogy pályá­
zati kérvényeiket f. é. junius hó 30 ik napjáig 
a polgármesteri hivatalnál nyújtsák be.

Igazolványos altisztek előnyben részesülnek. 
Baja, 1908. junius hó 1.

Polgármester h.

Erdélyi,
főjegyző.

egyik legrégibb és legnagyobb

szállítja az 
etisni ért

Jfzivógáz- 
Benzin- 
Gáz- 
*iyersol?.j‘ 
Acetyle.i-
Vezérlet’pvi-.' i i raktár; GeHért Ignác és Tsa
Judnpvc'. TeréZ’körut 41. — Telefon szám: 12—91.

12357 1908. kig. szám.

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság által 
az 1908 ik évre megállapított IV. oszt, kere­
set iadó, valamint a megfelelő általános jöve­
delmi pótadó és országos betegápolási pótadó­
kat magukban foglaló lajstromok a városi 
adóügyi hivatalnál folyó évi junius hó 9-től 
junius hó 16-ig 8 napi közszemlére kitéve 
vannak.

Miről a lakosság azzal értesittetik, hogy a 
fenti napok alatt a kivetéseket megtekinthetik 
s az 1883. évi XLIV. törvénycikk 16 § a alap­
ján mindenki felszólamlással élhet, amennyiben 
a kirovás ellen észrevétele van.

Felszólamlási határidő azokra nézve, kik a 
kérdéses adóval nem első Ízben vannak meg­
róva, a közszemlére történt kitételt követő 15 
nap; az uj adózókra nézve pedig az adónem­
nek az adókönyvecskéikbe történt bejegyzést 
követő 15 nap.

Baja, 1908 évi május hó 27-én.

Adóügyi tanácsnok h.
Kerék 3llés

tb. tanácsnok.
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Híreiét rxx é 2SL3T 
a fegyvaradóra vonatkozó bejelentések 

tárgyában.
Eegyveradót fizet mindenki a birtokában 

levő, vadászatra használható lőfegyverek után, 
úgyszintén azon fegyverek után, melyek csa­
ládtagjai, vadászcselédjei, a vadak gondozására 
és erdőterületek őrzésére alkalmazott cselédjei, 
valamint mező-, szőlő- vagy erdőgazdaságban 
alkalmazott csőszök, pásztorok és erdőkerülők 
birtokában vagy használatában vannak.

Az, aki csak fegyveradót fizet, köteles a 
birtokában levő s vadászatra használható fegy­
vereket szám szerint s annak megjelölése mel­
lett : vájjon egy vagy két csővüek-e, bejelen­
teni, a bejelentést lakásának pontos megjelö­
lése mellett saját kezűleg aláírni és az 1908. 
évi junius hóban ama községi elöljáróságnál 
vagy városi adóhivatalnál benyújtani, ahol az 
adóköteles állandó lakását tartja.

A bejelentés élő szóval is történhetik, mely 
esetben az adóköteles bemondása szerint a 
bejelentési űrlapot a községi jegyző (városi 
adóhivatal) köteles kitölteni.

Aki évközben lép adóköteles fegyver birto­
kába, tartozik ezt a fegyverét a birtokba 
vételtől számított nyolc nap alatt bejelenteni.

Azok, kik a törvény értelmében adómentes 
fegyverek birtokában vannak, kötelesek ezeket 
a fegyvereket, egyszersmindenkorra az illető 
községi elöljáróságnak (városi adóhivatalnak) 
arról szóló bizonyítványával ellátni, hogy a 
bejelentett fegyverek adómentesek.

A községi (városi) közegek által a fegyver­
adóról készített kivetési lajstromok a kir. 
pénzügyigazgatóságnak érvényesítési záradéká­
val ellátva a község (város) házánál 8 napi 
közszemlére kitétetnek, hogy azokat mindenki 
megtekinthesse, netaláni felszólamlását bead­
hassa, esetleg a másokat illető adókivetésekre, 
vagy esetleges fegyvereltitkolásokra nézve ész­
revételeit megtehesse.

. A felszólamlások és az észrevételek a fent 
kitüntetett határidő alatt a kir. pénzügyigaz­
gatóságnál nyújtandók be, mely az észrevételek 
alapján a szükséges intézkedéseket megteszi, 
a fellebbezéseket pedig a közigazgatási bizott­
ság elhatározása alá terjeszti.

A vadászati jegy iránti bejelentések szintén 
1908. évi junius havában nyújtandók be az 
adóköteles (illetőleg kezes) állandó lakására 
nézve illetékes járási főszolgabírónál (városok­
ban a polgármesternél, Horvát Szlavonország- 
ban az I. fokú közigazgatási hatóság főnökénél.)

Ha valaki évközben kívánja a vadászat gya­
korlását megkezdeni, vagy eddig élvezett 
vadászati adómentessége megszűnik, a beje­
lentést azonnal megtenni köteles.

Vadászati jegy váltása esetében a fegyver­
adó a vadászati adóval együtt a kir. adóhiva­
talnál fizetendő.

Az esetben, amidőn valaki már a községnél 
(városnál) befizette a fegyveradót és azután 
kíván vadászati jegyet váltani, a fegyveradó­
igazolvány a kir. adóhivatal által bevonatik s 
a befizetett fegyveradó a vadászati adóval 
együtt a vadászati jegyen kitüntettetik. Magá­
tól értetik, hogy a már befizetett íegyveradót 
újból nem kell befizetni.

Az 1883. XXIII. t.-c. 6. §-a értelmében a 
vadászati adó alól ki van véve az ezen szakasz 
a) pontjában emlitetteken kívül:

1. a vadászterületek tulajdonosainak vagy 
bérlőinek szolgálatában álló vadászcselédek;

2. a vadak gondozására és vadászterületek 
őrzésére alkalmazott cselédek ;

3. a mező-, szőlő- és erdőgazdaságnál alkal­
mazott csőszök, pásztorok, erdőkerülők;

4. a hatóságilag fölesketett erc'őtis'.tek, erdő­
örök és a kir. erdőfelügyelöség személyzete.

Az adómentesség igazolásául szolgál az 1 , 
2. és 3. pontok alatt említett egyéneknél: a 
kir. adóhivatal általkiállitott fegyveradó-igazol- 
vány, a 4 pont alatt említett egyéneknél 
pedig az eskübizonyitvány eredetije, vagy hi­
vatalos másolata.

Az, aki adóköteles fegyverét az adó alól 
elvonja, eltitkolja, vagy az adóköteles lőfegy­
vereket — a törvényben meghatározott ese­
teket kivéve — a vadászatra használja, az 
eltitkolt, vagy adó alól elvont minden darab

fegyver után húsz K-tól negyven K-ig terjed­
hető bírságot tartozik fizetni. A befizetett bír­
ságok egyharmada a feljelentőt illeti.

A vadászati adójövedéki kihágások az 1883. 
évi XXIII. t.-c. 43. Jj-a értelmében toroltat- 
nak meg.

Kelt Baja, 1908 május hóban.

Dr. Moder Géza 
adóügyi tanácsnok.

12613 1908. kig. szám.

Hirdetmény.
Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye alispánjának 

alábbi hirdetménye közhírré tétetik:
15425 1908 kig. szám.

Pest-Pilis-Solt Kis kun vármegye alispánja.
Tárgy: A pestmegyei sárközi ármentesitő 

társulat Sükösd és érsekcsanádi vízlevezető 
csatorna munkálatának engedélyezése.

Hír detrxx én. 37-.
A pestvármegyei sárközi ármentesitő társu­

lat Sükösd és Érsekcsanád község határában 
egy 4706 km. hosszú vízlevezető csatornát 
kíván létesíteni.

Az erre vonatkozó s a budapesti m. kir. 
folyammérnöki hivatal által felülvizsgált terve­
ket a vízjogi törvény 74 §-a értelmében a 
hirdetési 8 napon túl vagyis folyó évi junius 
hó 15-től julius hó 15-ig bezárólag Érsekcsa­
nád községházánál közszemlére kitenni rende­
lem azon figyelmeztetéssel, hogy minden a 
tervezetre vonatkozó nyilatkozat az érdekeltek 
által hozzám ez idő alatt nyújtandó be.

Érsekcsanád község elöljáróságát utasítom, 
hogy a közszemlére tétel határidejének letel­
tével az azt igazoló bizonylattal és kézbesítési

vét ivekkel kiegészített iratokat hozzám tér- 
j jessze fel.

Miről Érsekcsanád község elöljáróságát a 
' vonatkozó iratok kíséretében alkalmazkodás, 
| valamint az érdekelt közvetlen adófizetők ré­

szére vétiv mellett való szabályszerű kézbesítés, 
továbbá a sárközi ármentesitő társulat, a 
dömsöd pataji ármentesitő társulat (Székhelye 

| Tass) Nemesnádudvar, Sükösd, Bajaszentistván 
községeket, Baja városát és végül a budapesti 
m. kir. folyammérnöki hivatalt értesítem. Buda- 
pest, 1908. évi május hó 27-én olvashatlan 

, aláírás sk. alispán
Baja, 1908. junius hó 1 én.

Polgármester h. 
Erdélyi, 

főjegyző.

11977 kig. 113 1908. közgy. sz.

Hirdetmény.
A főtéren, Erzsébet királyné-utcában és 

Arany János utcában egyes a közgyűlési hatá­
rozatban felsorolt házak előtt már megfekte­
tett és kellő javítás mellett sem használható 
járdák helyett a módosított járdafektetési sza­
bályrendelet 4 §-a értelmében fele részben
az illető háztulajdonosok, fele részben a városi 
házipénztár terhére újabb járdák készítése el­
rendeltetvén, ezen közérdekű határozat az 
1886. évi XXI. t e 7. és 8 §-ai értelmében 
azzal hirdettélnek meg, hogy ellene a meghir­
detéstől számítandó 15 nap alatt e város pol­
gármestere utján a m. kir. Belügyminiszter 
Úrhoz felebbezés nyújtandó be.

Baja thjf. váios törvényhatósági bizottságá­
nak, 1908. évi május hó 25-én tartott közgyű­
léséből.

Dr. Hegedűs Aladár 
kir. tanácsos, 
polgármester.

•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■•
MÓT0RVEVÖK FIGYELMÉBE!

Herkules-mótorvállalat, Budapest, V., Váci-ut 30.
Ajánlja úgy csáplésl, mint malomüzemre kitünően alkalmas, legegyszerűbb 
benzinlokomobiljait, melyek V., Váci-ut 30. sz. alatti gyárában bármikor 

üzemben megtekinthetők.
Teljes jótálllás 

kifogástalan 
üzemért!!

Üzemzavarok kizárva! Bámulatos egyszerű szerkezet!
Rendkívül csekély benzinfogyasztás! 13 14 éves flu is kezelheti!!! 
Árjegyzék ingyen! Olcsó árak részletfizetésre!

200 drb elismerő levél a Magyarországon üzemben levő mótorokról!

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
■▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲A

4CLIMAX és ECLIPSE
◄ 
◄ 
◄
◄
◄
◄ 
◄
◄ ◄
◄ 
◄ 
◄
◄ ◄

nyersolaj-motorok és lokomobilok.
legjobb és legolcsóbb hajtóerő mezőgazdasági és ipari célokra.

jXf- Nincs robbanási veszély,
se pénzügyőri ellenőrzés. 

Elsőrangú referenciák.

BACHRICH és TSA
motorgyár

Budapest, Szabadság-tér, tőzsde-palota.
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Védjegy: „Horgonyt

A Linimcnt. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy régjónak bizonyult háziszer, moly 
már sok év óta legjobb fájdalomcsilla­
pító szernek bizonyult köszvénynél, 
osúznál és meghűléseknél, bedörzsölés- 
kóppon használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisít­
ványok miatt bevásárláskor óvatosak 
legyünk és csak olyan üveget fogad­
junk el, mely a „Horgony" védjegygyei 
és a Rlchter cégjegyzéssel ellátott do- 
bazba van csomagolva. Ára üvegekben 
K—.80, K. 1.40 és K 2.—és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — 
fc'őraktár: Török József gyógy­
szerésznél, Budapest
Dl Rlchter gyógyszertára 

az „Arany oroszlánhoz", 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

r

▲ ▲▲▲▲▲▲▲▲▲/.▲▲▲▲A 
ff Bajai takarékpénztár főtéri bérházában 

egy emeleti lakás
(3 szoba 1 előszoba, 1 cselédszoba, konyha 

és kamra)

azcrur-al Icxad-ó- 
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

4
miniszteri 

jóváhagyás.
1. A berlini földm. miniszter úrtól II 20. 06. 2. A
kopenhágai belügyminiszter úrtól XII 20. 06. 3. A
hesseni nagyhercegségnél a belügyminiszter úrtól 
IV 13. 07. 4. A berlini földm. min. úrtól X 15. 07.

4A! 5 ír*
mint legbiztosabb

egér- és patkányirtószer 
van elismerve. Több külföldi polgári és kato­

nai hatóságok elismerése.

1 adag patkány bacillus 3.— kor.
1 adag egér bacillus 1*80  kor.

Prospektus kívánatra ingyen. Nagyobb terüle­
ten az irtást garanciával elvállalja. — »Ratin- 
bakterologiai laboratórium részvénytársaság 
magyarországi vezérképviselője és egyedárusa

DA|n Budapest, VII., Rot- 
UCld. tenbiller-utca 26 5.

◄ ►
◄ ZBaszxxált ►

3 Werthe i int
◄ ►◄ szekrényt ►
<4 megvételre keresek. >
◄ ►
◄ Osztheimer Adám tanító ►
◄ Bácsbokod. ►

■▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼■

Pártoljuk a liazai kereskedelmet

kovácsszén- és antracit-fogyasztók,
gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szükségletüket 

fedezik — bizalommal forduljanak

T? ADNA V károly céghez
Av 2 Y XV IX n. 1 Budapest, Váezi-körut 78. szám.

Sürgönyeim: ANTRACIT, BUDAPEST.
Legkitűnőbb minőségek, különlegességek Gözszánt.-isra és cséplésre rendeléseket ké-
összes ipari, gazdasági és házi célokra 164 sőbbi szállításra már most feladni kérem.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajánlja! 1904. St. Louis Grand Prix.

Legyen mindennapi italod!
Természetes hydrocarbonatos ásványvíz forrás, mely szénsavval telittetik. Az emésztést elősegítő 

pompás asztali Ital.

Főraktár Baja és vidéke részére:

Texxő füszerkereskedö cégnél Baja.
Úgyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. Telefo > 81. sz.

A Kristály ásványvíz árai: ’ 2 liter 34 fill. 1 liter 44 fill. 1’ a liter 54 fill. 
Üresüve^ek visszavétetnek: 1... literes 12 fillér. 1 literes 16 fillér. I1., literes 20 fillérért.

Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.


